

65周年報慶
文匯獻新猷

■雲岩區地處貴陽中心城區，通過大力發展樓宇經濟，吸引更多「生態型」產業入駐。

一個是全球著名的網絡融合控制系統設備製造商，一個是位於西部省會城市的中心城區。9月8日，在貴陽與中關村戰略合作框架協議簽約儀式上，中關村企業——北京海匯天創科技有限公司正式「牽手」雲岩區，未來五年將在該區建設智慧城市和智慧社區設備生產基地——是真正的高科技、無污染、效益高的優質項目。

該項目的落地，僅是雲岩區緊抓貴陽與中關村創新驅動、區域合作重大機遇，促進產業轉型升級的一個縮影。近年來，雲岩區根據區情實際，以「一核兩帶三片區」為突破口，圍繞生產性服務業等六大產業體系，以「5個100工程」為重點，將招商引資與加快傳統產業升級相結合，形成了良好的招商氛圍。

■香港文匯報記者 路艷寧

貴中雲岩 巧借「外力」促升級轉型

■中天未來方舟七公里濱河商業街成為雲岩區招商引資的靚麗名片。

考察兩年 決定投資雲岩

一見到葉青，他就忙不迭地攤開一張貴陽市地圖，興沖沖告訴記者：「只要雲岩區按照高科技企業用地的政策優惠把土地批下來以後，項目馬上動工開建！」而他所說的「項目」，指的是在雲岩區三橋—馬王廟片區投資建設的內地首家物聯網智慧樓宇產業園區。

今年47歲的葉青是土生土長的貴陽人。他18歲外出闖蕩創業，如今已是國家級高新科技企業——北京海匯天創科技有限公司董事長，該公司專營融合控制、智慧家居及矩陣全系列產品和服務。

葉青直言，回到貴陽投資，不僅僅是「為家鄉做貢獻」的遊子情結。他透露，2011年，時任雲岩區區長、現任貴陽市委常委、雲岩區委書記聶雪松就多次與他進行溝通，希望其將生產基地設在雲岩，並開出大量吸引企業落戶的優惠條件。「但當時一直持觀望態度，覺得當地的發展決心似乎還不夠明顯。而且團隊都是高層次人才，全部到貴州難度大。」

2012年，國發二號文件的出台，為貴州指明了發展方向，各種優惠政策也給了投資者更多的信心。今年初，貴州省又力推「5個100工程」，其中建立「100個城市綜合體」點燃了葉青的興奮點，他開始想像，如果通過優質服務和低廉價格，讓這些綜合體的樓宇控制系統都能用到自己公司生產的產品多好——這對商人來說絕對是不小的誘惑。

而且，葉青還考慮到，在上海、北京、深圳、武漢等經濟發達地區，高科技企業多如牛毛，自己的公司往往會被「湮沒」，但是在後發的貴州，政府會更加重視為數不多的高科技企業，自然企業從中也將獲利多多。

因此，當雲岩區再次向他拋出合作「橄欖枝」時，葉青不再觀望，而是信心滿滿地來到貴陽，並於今年五月抽調

20多名研發團隊，先期投入5000萬，在雲岩區註冊成立了貴州海匯科技有限公司。

■雲岩區大十字商業圈，集購物、休閒、餐飲、觀光、娛樂、旅遊為一體，第三產業繁榮。



娃娃要上學 書記親自辦

在業內數一數二的高科技企業，自然成為貴陽市各區縣爭相邀請的「香餑餑」。因此不僅是雲岩區，觀山湖區、貴安新區等也都相繼開出了土地、稅收等政策優惠，希望這塊「肥肉」掉進自己碗裡。但權衡再三，葉青還是選擇了雲岩區。

首先，雲岩區地處貴陽中心區，聚集了全省政治、經濟、文化、金融、交通、信息的優質資源。這對一個以高新技術為主導的企業自然是必不可少的。而且，將來公司總部搬遷至貴陽的話，大量工程師的家屬會隨之遷來，他們不管是入學還是工作，在市中心都更加方便。

其次，雲岩區高校雲集，可以滿足企業未來發展對人才的渴求。葉青坦言，公司原來的團隊肯定有個人不願千里迢迢來到貴州工作，因此必須在當地培養自己的人才隊伍。公司總部離高校近一些，可以方便進行校企合作。他透露，採訪結束後將與貴州理工大學校領導會面，洽談在該校掛牌海匯實驗大樓，培養博士生和碩士生為己所用。

最後，葉青承認自己是被雲岩區招的「感情牌」所「俘虜」。葉青稱，在貴州公司籌備過程中，有兩個從上海來的工程師，他們的孩子需要跟隨父親來貴陽讀書，但是新學期馬上開學，時間非常緊張。得知這一消息，區委書記聶雪松親自打電話給區教育局，指示一定要將孩子安排到貴陽最好的學校。入學問題圓滿解決，兩個工程師也非常欣慰，更加安心完成工作，這讓葉青感動不已。

據記者了解，雲岩區的這種「感情招商」不僅僅是針對葉青的企業。雲岩區投資促進局明文規定，針對重點引進企業高層管理人員的子女入學問題、戶籍問題及高級人才的引進工作，區有關職能部門應給予大力協助，優先解決。

此外，雲岩區正在積極向省市兩級申請貴州海匯天創的土地用地按照高科技企業



■葉青希望，盡快將自己公司的總部搬遷至雲岩區，形成內地首屈一指的物聯網產業基地。 徐悅 攝

用地政策進行優惠，「這讓我看到了雲岩區招商引資的努力和誠意！」葉青說。

目前，貴州海匯天創科技公司前期籌建工作正在有條不紊地進行。按照葉青的計劃，從現在起到2018年，將分兩期建成從市場調研、產品研發、測試、生產到服務的一條龍園區基地，第一期將數字可視對講和智慧家居兩個產品系列移入貴陽研發和生產，並逐步將其他系列產品的研發集中在貴陽；第二期將內地其他的生產基地全部遷往貴陽，今年就可以完成稅收700萬以上。

招商引資優惠政策（部分）

●對購地新建、購置自用辦公用房、商鋪建築面積在5000平方米以上的，或租賃自用辦公用房在2萬平方米以上，自納稅之日起，五年內按其繳稅的地方實得部分給予不低於50%的資金扶持。高管個人所得稅5年內予以全額獎勵。

●對註冊本在5000萬元以上的企業，自納稅之日起，三年內區財政逐年按其繳稅的地方實得部分給予不低於50%的資金扶持。

●對註冊資本在500萬元以上的旅遊企業、文化產業企業；新成立的會展服務企業，自納稅之日起，三年內區按其繳稅的地方實得部分給予不低於20%的資金扶持。高管個人所得稅3年內予以全額獎勵。

●對新引進全球酒店集團20強、中國酒店集團10強的星級酒店集團，並給予五星級酒店一次性獎勵500萬元的獎勵。

●對總部設在雲岩的投融資公司、合夥企業轉讓上市公司限售股以予優惠，減持10億元以下的，對納稅企業按企業營業稅和企業所得稅地方實得部分總和的80%獎勵，減持金額10億元以上（含10億元），按地方實得部分的85%獎勵；減持10億元以下的，對納稅個人按個人所得稅的地方實得（實際納稅額扣除中央和省、市分成部分）的80%獎勵，減持金額10億元以上（含10億元），按地方實得部分的85%獎勵。

招商引資服務方式（部分）

●歸口管理，搞好全面服務。落戶雲岩區的企業，均按其所屬產業類別實行歸口管理，並由區發改、投促、商務、工商、稅務、住建、環保、國土、政務服務中心等相關部門以及所涉片區經濟發展中心配合，積極幫助協調省、市相關部門為企業發展提供全面的、動態的政務服務。

●全程代理，實行「一站式」服務。建立重大項目審批綠色通道，由投促局全程協調新引進企業辦理工商註冊等相關手續，以最優的政務服務，創造最佳的投資和創業環境。點對點服務，縮短辦理時間。

●落實責任，強化項目督查。建立項目督查和跟蹤服務制度，重點抓好項目跟蹤、對接工作，對正在建設的項目，全方位協調並解決建設中遇到的困難和問題。

●牽線搭橋，促進銀企合作。雲岩區政府及相關職能部門，積極協調區域內的銀行、金融機構與外來投資企業建立良好關係，促進友好合作，充分為企業發展拓寬融資渠道。

聶雪松： 發展生產性服務業

促經濟轉型升級

「大力發展生產性服務業是雲岩區未來發展的關鍵。」聶雪松此前在接受媒體採訪時表示，雲岩區需要在經濟社會發展瓶頸上苦下功夫。

他說，近年來，雲岩區牢固樹立「有限空間、無限發展」的理念，實施「三產立區、工業強區」戰略。服務業逐步佔據經濟主體地位，但商貿流通、餐飲住宿等生活性服務業所佔比重較大。因此，大力發展生產性服務業，是雲岩區應對新一輪以轉型、趕超為主的區域競爭，促進產業升級的出路所在。

「雲岩將從四個方向發力。一是打造五大區域性總部集群；二是發展核心區金融服務業；三是加快四大園區建設；四是建設四條特色街道。」聶雪松說，力爭到2015年，全區生產性服務業增加值年均增長30%以上，超過同期生產總值增長速度，佔服務業的比重達50%以上，佔GDP的比重達35%以上。重點培育30家收入過5000萬元、10家收入過1億元、2家收入過10億元的生產性服務業企業。

「質」與「量」雙贏 優化經濟生態

作為省會城市中心城區，雲岩區聚集全省政治、經濟、文化等各種優質資源，但也面臨着人口密度高、發展空間受限、經濟體量大、發展後勁不足等難題，必須進行產業結構調整。因此，今年以來，雲岩區堅持多渠道、多形式開展招商引資工作，形成新的經濟增長極，推動全區經濟發展。

數據顯示，今年前7個月，雲岩區共引進市外到位資金118.27億元，同比增長12.08%；引進省外到位資金110.44億元，同比增長26.98%；實際利用外資3858萬美元，同比增長12.12%累計引進項目92個，其中3000萬元以上項目8個。

投促局「三找」明確招商思路

借貴陽市發起「找問題、找差距、找目標」的三找行動，雲岩區投促局自我審視分析後發現，過去的招商工作中存在着諸多不足。未來將以

織在雲岩設立總部或分支機構；吸引內地大型企業和企業集團、中華老字號在雲岩設立總部；結合產業園區、普天通信信息產業園的產業規劃，重點引進高新技術產業、信息產業、生物製藥等產業；配合中心城區棚戶區改造項目的引入，積極做好招商的前置服務工作；加大貴陽科技城的打造，重點發展高科技含量的生產性服務業及附加值工業。



■雲岩區生態環境絕佳，有「黔靈毓秀、貴中雲岩」之美譽。圖為地處黔靈山脈山間谷地的小關河水庫。